
Einwohnergemeinde Lohn-Ammannsegg  

Kurzbericht aus der Gemeinderatssitzung vom 24. Februar 2014 

 

Überarbeitung Gemeindeordnung 

Eine Arbeitsgruppe bestehend aus vier Mitgliedern des Gemeinderates hat die 
Gemeindeordnung vollständig überarbeitet. Die jetzige Version ist das Ergebnis aus vier 
gemeinsamen Sitzungen. Im Weiteren hat die Arbeitsgruppe darauf geachtet, dass in der 
Gemeindeordnung keine unnötigen Wiederholungen von übergeordneten Gesetzen 
vorkommen. Die neue Gemeindeordnung soll schlank und übersichtlich sein.  

Der Gemeinderat hat beschlossen, die neue Gemeindeordnung dem Amt für Gemeinden zur 
Vorprüfung vorzulegen. Unter Vorbehalt, dass sich bei der Vorprüfung durch das Amt für 
Gemeinden keine wesentlichen Änderungen ergeben, wird der Gemeindeversammlung vom 
13. Juni 2014 die Genehmigung der Gemeindeordnung beantragt. 

 

Gesamtsanierung der Schulhausstrasse 

Mit Gemeinderatsbeschluss Nr. 13071 vom 19. August 2013 beschliesst der Gemeinderat 
einen Nachtragskredit über CHF 40‘000 für die Erstellung eines Vorprojekts mit 
Kostenschätzung betreffend der Gesamtsanierung der Schulhausstrasse einschliesslich 
Werkleitung und Strassenbelag. Der Bericht und die Pläne mit Datum vom 15. Oktober 2013 
liegen vor. Der Bericht zeigt, dass eine Gesamtsanierung der Schulhausstrasse angezeigt 
und sachlich dringend ist. Zusammenfassend ist festzuhalten, dass 

- die Wasserleitung aus dem Jahr 1923 ihre technische Lebensdauer von 80 Jahren längst 
überschritten hat. Ihr Ersatz ist dringend angezeigt, zumal sie in der Gemeinde eine sehr 
wichtige Funktion für die Versorgung der Bevölkerung wahrnimmt.  

- die Kanalisationsleitungen und –anschlüsse in verschiedenen Bereichen 
sanierungsbedürftig sind. Teilweise genügen die Querschnitte der Leitungen den 
Anforderungen nicht mehr. Bei Kanalfernsehaufnahmen wurden in verschiedenen 
Abschnitten Leitungsbeschädigungen ausgemacht. Schliesslich wurden verschiedene 
Gebäude-Entwässerungen an Sickerleitungen angeschlossen, die an die 
Mischwasserkanalisation umgehängt werden müssen. 

- durch die vielen Winterschäden sowie diverse Reparaturarbeiten der Deckbelag der 
Schulhausstrasse stark beschädigt ist. Besonders entlang der Abschlüsse treten an 
einigen Stellen Längsrisse auf, Abplatzungen sind ebenfalls zu beklagen. 

Die Schulhausstrasse ist somit als dringend sanierungsbedürftig zu qualifizieren. 

Für die Gesamtsanierung ist mit einer Gesamtbauzeit von zwei Jahren zu rechnen 
Etappierungen kommen eher nicht in Frage, die Sanierung würde auf einmal erfolgen. Die 
Submissionsbestimmungen müssen eingehalten werden. Eine nähere Prüfung des zu 
wählenden Verfahrens muss noch erfolgen. Der Gemeinderat klärt zusammen mit der Bau- 
und Werkskommission das weitere Vorgehen und die nächsten Schritte ab. 



 

Der Gemeinderat hat im Weiteren 

- beschlossen, einen Nachtragskredit von CHF 4‘066.75 für die Anschaffung einer 
neuen Schiebeleiter für die Feuerwehr zu genehmigen. 

- beschlossen, die Musikgesellschaft Lohn-Ammannsegg anlässlich des 
Bucheggbergischen Musiktages vom 31. Mai 2014 mit einer Spende von CHF 950.- 
für das Apéro für den Empfang der Musikgesellschaften sowie der Ehrengäste zu 
unterstützen. 

- dem Zusammenschluss der regionalen Tierkörpersammelstellen in Zuchwil und 
Subingen zugestimmt. 

- Kenntnis genommen, dass das eidgenössische Starkstrominspektorat (ESTI) die 
Photovoltaik-Anlage auf dem Kindergarten inspiziert hat, die Auflagen der 
Planungsgenehmigungsverfügung erfüllt sind und die Anlage somit mängelfrei ist. 
 

 

Christin Dummermuth, Protokollführerin 

 

 

 


